



Niederschrift

über die Sitzung

des Ortsbeirates Mainz-Neustadt

am 04.10.2023

Anwesend

- Vorsitz

Hand, Christoph

- Ortsbeiratsmitglieder

Klein, Alexander

Lange, Karsten

Malcherek, Martin

Milke, Manfred

Neher, Daiana

Weber, Peter Johannes

Wörsdörfer, Clara

- Schriftführung

Kuhr, Oliver

Entschuldigt fehlen

- Ortsbeiratsmitglieder

Aubel, Siegfried

Dr. Becker, Martin

Hampel, Michael

Leussler, Peter

Ludy, Ulrike

Neef, Marco

- Stadtratsmitglieder mit beratender Stimme

Donner, Erik

Klomann, Johannes

Kühle, Marcel

Kuster, Arne

Schmöller, Jana

Tagessordnung

a) öffentlich

1. Berichterstattung Sanierungsstand Caponniere

Anträge

2. Öffentliche Mülltonnen mit Deckel (SPD)
3. Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung (Parallelstraße Rheinallee) (SPD)
4. Konzept zur Neugestaltung der Josefsstraße (SPD)
5. Durchfahrtsbeschränkung Forsterstraße (zwischen Sömmerringplatz und Gabelsbergerstraße) (SPD)
6. Kreativwettbewerb zur Aufwertung der Babbelbank (SPD)
7. Parallelweg zur Rheinallee verkehrlich ordnen (SPD)
8. Prüfung einer neuen Querungshilfe über die Rheinallee (SPD)
9. Rheinufer modernisieren und Aufenthaltsqualität für alle erhöhen (GRÜNE, DIE LINKE.)

Anfragen

10. "Fahrradleichen" am Kaiser-Wilhelm-Ring (SPD)
11. Zeitschiene zu den Arbeiten in der Josefsstraße (SPD)
12. Sachstandsanfrage zur Ausweisung eines Bolzplatzes (SPD)
13. Fußgängerüberweg an der Kreuzung Hindenburgstraße/Josefsstraße (SPD)
14. Tor am Frauenlobplatz (DIE LINKE)
15. Anfragen aus vorherigen Sitzungen
 - 15.1. Busbahnhof der MVG Mozartstraße/Kaiser-Wilhelm Ring (GRÜNE)
 - 15.2. Balkonsolaranlagen an Gebäuden der Wohnbau (Grüne)
 - 15.3. Nordkopfbahnhof: Stand der Planungen (CDU)
 - 15.4. Bonifaziusstraße: Belag Gehsteig (CDU)
 - 15.5. Grüne Brücke: Neue Verhandlungen? (CDU)
 - 15.6. Ampelschaltungen Hindenburgplatz/Bauhofstraße (CDU)
 - 15.7. Hindenburgstraße: Entfernung Markierung (CDU)
 - 15.8. Ruhestörung und Sachbeschädigung im Raupelsweg (SPD)

16. Sachstandsberichte
 - 16.1. Sachstandsbericht zu Antrag 0489/2023 der SPD Ortsbeiratsfraktion Mainz-Neustadt
 - 16.2. Sachstandsbericht zum Antrag 0993/2023 der SPD Ortsbeiratsfraktion Mainz-Neustadt
 - 16.3. Sachstandsbericht zu Antrag 1135/2023 CDU Ortsbeirat Mainz-Neustadt
 - 16.4. Sachstandsbericht zu Antrag 1036/2023 CDU, Ortsbeirat Mainz-Neustadt
17. Beschlussvorlagen
18. Mitteilungen und Verschiedenes
 - 18.1. Sitzungstermine 2024
19. Stadtteilmittel
20. Einwohnerfragestunde

b) nicht öffentlich

21. Bau- und Grundstücksangelegenheiten
22. Mitteilungen und Verschiedenes

Der Vorsitzende eröffnet um 18:10 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht geltend gemacht.

Sodann erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung.

öffentlich

Punkt 1 Berichterstattung Sanierungsstand Caponniere

Der Vorsitzende begrüßt zur Berichterstattung Herrn Morsblech vom Grün- und Umweltamt, dort Leiter der Abteilung Freiraum- und Objektplanung.

Herr Morsblech erläutert mit Hilfe einer Präsentation die verschiedenen Teilbereiche rund um die Caponniere. Die nun in Kürze anstehenden Arbeiten betreffen dabei den Bereich unmittelbar an der Caponniere, die auch nach der erfolgten Neuplanung des Rheinuferes zwischen Kaisertor und Zollhafen Bestand haben.

Bei der Sanierung wird durch eine geschnittene Pflasterdecke Barrierefreiheit hergestellt, wobei hierfür das vorhandene Material wiederverwendet wird. Bei dem Platz handelt es sich um einen wichtigen Verknüpfungspunkt mit vielen Verkehrsströmen. Die umliegenden Bereiche werden dann in die Gesamtkonzeption der Rheinufergestaltung einfließen.

Dem aus den Reihen des Ortsbeirates vorgebrachten Wunsch nach mehr Grün wird als Zwischenlösung mit Baumkübeln begegnet. Hier müsse die Gesamtplanung Rheinufer ebenso berücksichtigt werden wie auch bei der kommenden Radwegführung. Der neue Bereich gestaltet sich dann autofrei. Ein Schienenstrang der alten Hafenbahn kann dabei zur Unfallminimierung für Fahrräder entnommen werden.

Grundsätzlich sieht man die Arbeiten im Ortsbeirat positiv, insbesondere die künftig größere Barrierefreiheit. Allerdings wird kritisch angemerkt, dass die Planung in dem langen Zeitraum zwischen Bürgerbeteiligung und der jetzt erfolgten Umsetzung vielleicht noch hätte optimiert werden können, auch in Rücksprache mit dem Ortsbeirat. Die Ankündigung, dass "mehr Grün in Zukunft wünschenswert" sei, wird als zu zögerlich kritisiert - eine ambitionierte Platzgestaltung mit mehr Aufenthaltsqualität, Entsiegelung und Grün seien bei jeder Maßnahme relevant. Es wird außerdem betont, dass die sichere und flüssige Radwegführung geklärt werden sollte.

Der Vorsitzende bedankt sich für die informative Berichterstattung und verabschiedet Herrn Morsblech.

Anträge

Punkt 2 Öffentliche Mülltonnen mit Deckel (SPD) Vorlage: 1379/2023

Herr Milke begründet den Antrag für seine Partei. Im Rahmen der kurzen Diskussion wird hierzu noch Beratungsbedarf durch den Entsorgungsbetrieb festgestellt, so dass der Antrag vorerst vertagt wird.

Punkt 3 **Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung (Parallelstraße Rheinallee)**
(SPD)
Vorlage: 1380/2023

Herr Klein erläutert in seiner Begründung die Dringlichkeit aufgrund der mitunter gefährlichen Verkehrssituation und die Beantragung außerhalb der Verkehrskommission.

Nach kurzer Diskussion wird der Antrag mit 5:0:3 Stimmen einstimmig beschlossen.

Punkt 4 **Konzept zur Neugestaltung der Josefsstraße (SPD)**
Vorlage: 1381/2023

Hier ist man sich im Ortsbeirat einig, dass es zur Neugestaltung der Josefsstraße eines vernünftigen Gesamtkonzeptes bedarf. Hierzu wolle man einen aktualisierten Antrag von mehreren Parteien erarbeiten, so dass der vorliegende Antrag vertagt wird.

Punkt 5 **Durchfahrtsbeschränkung Forsterstraße (zwischen Sömmerringplatz**
und Gabelsbergerstraße) (SPD)
Vorlage: 1382/2023

Herr Klein verweist in seiner Begründung auf bereits viele vorher versuchte Lösungen für diesen Bereich, die jedoch bislang keinen Erfolg brachten. Für die Verkehrssicherheit sei eine Ampelanlage mit Transponder ein gangbarer Vorschlag.

Dies wird im Ortsbeirat neben den Kosten auch verkehrsrechtlich kritisch gesehen.

Ein von Herrn Lange vorgebrachter Antrag auf Vertagung wird mit 1:2:5 Stimmen mehrheitlich abgelehnt.

Der so zur Abstimmung gestellte Antrag wird mit 2:4:2 Stimmen mehrheitlich abgelehnt.

Punkt 6 **Kreativwettbewerb zur Aufwertung der Babbelbank (SPD)**
Vorlage: 1383/2023

Nach kurzer Diskussion zieht die antragstellende Partei diesen zurück.

Punkt 7 **Parallelweg zur Rheinallee verkehrlich ordnen (SPD)**
Vorlage: 1391/2023

Der von Herrn Klein begründete Antrag wird einstimmig beschlossen.

Punkt 8 **Prüfung einer neuen Querungshilfe über die Rheinallee (SPD)**
Vorlage: 1421/2023

Herr Milke erläutert in seiner Begründung das Erfordernis eines Zebrastreifens o.ä. an dieser Stelle, welches durch die Bewohnerschaft herangetragen wurde.
Herr Lange kann hier allerdings keinen Bedarf erkennen.

Der Antrag zur Prüfung wird mit 7:0:1 Stimmen mehrheitlich beschlossen.

Punkt 9 **Rheinufer modernisieren und Aufenthaltsqualität für alle erhöhen**
(GRÜNE, DIE LINKE.)
Vorlage: 1460/2023

Frau Wörsdörfer betont in ihrer Begründung die Wichtigkeit der Bürgerbeteiligung und dass der Ortsbeirat rechtzeitig seine Punkte hierfür deutlich zum Ausdruck bringt. Dies wird auch in den Reihen des Ortsbeirates so gesehen, jedoch wünscht man sich teils präzisere Forderungen oder Ergänzungen. Die Sprecher der Parteien sollen deshalb einen gemeinsamen Antrag für eine der nächsten Sitzungen erarbeiten.

Der Antrag wird daraufhin vertagt.

Anfragen

Punkt 10 **"Fahrradleichen" am Kaiser-Wilhelm-Ring (SPD)**
Vorlage: 1158/2023

Die Verwaltung wird gebeten, die Antwort schnellstmöglich nachzureichen.

Punkt 11 **Zeitschiene zu den Arbeiten in der Josefsstraße (SPD)**
Vorlage: 1159/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 29.09.2023.

Herr Klein stellt für Textpassagen daraus folgende Zusatzfragen:

“Es wäre nicht zielführend, eine Straßendecke zu sanieren, ohne die vorhandenen Versorgungsleitungen zu prüfen und gegebenenfalls zu erneuern.”

Ist diese Prüfung schon erfolgt ?

“Wir überprüfen, ob kleine Sanierungsmaßnahmen durchgeführt werden können.“

Welche Maßnahmen und wann würden diese erfolgen ?

Punkt 12 **Sachstandsanfrage zur Ausweisung eines Bolzplatzes (SPD)**
Vorlage: 1172/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 22.08.2023.

Punkt 13 **Fußgängerüberweg an der Kreuzung Hindenburgstraße/Josefsstraße (SPD)**
Vorlage: 1378/2023

Die Verwaltung wird gebeten, die Antwort schnellstmöglich nachzureichen.

Punkt 14 **Tor am Frauenlobplatz (DIE LINKE)**
Vorlage: 1396/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 28.09.2023.

Punkt 15 **Anfragen aus vorherigen Sitzungen**

Punkt 15.1 **Busbahnhof der MVG Mozartstraße/Kaiser-Wilhelm Ring (GRÜNE)**
Vorlage: 0820/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 04.07.2023.

Herr Weber bemängelt bei der Antwort zu Frage 1, dass eine Beleuchtung des Innenhofes stattfindet, ohne dass dieser frequentiert wird und dass der gläserne Übergang zwischen zwei Betriebsgebäuden sehr wohl mit Bewegungssensoren ausgestattet werden könnte.

Bei der Antwort zu Frage 2 bittet Herr Weber um Auskunft der Zeitschiene, wann mit einer Verbesserung gerechnet werden kann und welche Ergebnisse das Gutachten hervorbrachte.

Punkt 15.2 **Balkonsolaranlagen an Gebäuden der Wohnbau (Grüne)**
Vorlage: 1002/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 04.07.2023.

Punkt 15.3 **Nordkopfbahnhof: Stand der Planungen (CDU)**
Vorlage: 1034/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 05.07.2023.

Punkt 15.4 **Bonifaziusstraße: Belag Gehsteig (CDU)**
Vorlage: 1029/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 22.08.2023.

Punkt 15.5 **Grüne Brücke: Neue Verhandlungen? (CDU)**
Vorlage: 1030/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 22.08.2023.

Herr Lange stellt hierzu folgende Zusatzfrage:

Ist die Erbensituation bereits geklärt und mit wie vielen Parteien müssten entsprechende Verhandlungen geführt werden ?

Punkt 15.6 **Ampelschaltungen Hindenburgplatz/Bauhofstraße (CDU)**
Vorlage: 1026/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 25.09.2023.

Punkt 15.7 **Hindenburgstraße: Entfernung Markierung (CDU)**
Vorlage: 1027/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates V vom 27.09.2023.

Punkt 15.8 **Ruhestörung und Sachbeschädigung im Raupelsweg (SPD)**
Vorlage: 1031/2023

Kenntnisnahme der Antwort des Dezernates III vom 27.09.2023.

Punkt 16 **Sachstandsberichte**

Punkt 16.1 **Sachstandsbericht zu Antrag 0489/2023 der SPD Ortsbeiratsfraktion Mainz-Neustadt;**
hier: Nächtliche Beleuchtung der Quartiersgarage
Vorlage: 1133/2023

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 11.07.2023.

Punkt 16.2 **Sachstandsbericht zum Antrag 0993/2023 der SPD Ortsbeiratsfraktion Mainz-Neustadt**
Ampelschaltungen der Kreuzung Rheinallee/Nahestraße
Vorlage: 1435/2023

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 25.09.2023.

Punkt 16.3 **Sachstandsbericht zu Antrag 1135/2023 CDU Ortsbeirat Mainz-Neustadt**
hier: Vorschulprogramm "Schulzeit" in der Mainzer Neustadt
Vorlage: 1490/2023

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 27.09.2023.

Punkt 16.4 **Sachstandsbericht zu Antrag 1036/2023 CDU, Ortsbeirat Mainz-Neustadt;**
hier: Sonnensegel und mehr Bäume auf dem Goetheplatz
Vorlage: 1283/2023

Kenntnisnahme des Sachstandsberichtes des Dezernates V vom 28.09.2023.

Punkt 17 **Beschlussvorlagen**

Keine Vorlagen

Punkt 18 **Mitteilungen und Verschiedenes**

Keine Wortmeldungen

Punkt 18.1 Sitzungstermine 2024

Kenntnisnahme der Sitzungstermine 2024.

Punkt 19 Stadtteilmittel

Die Kulturbäckerei stellt einen Antrag zur Unterstützung des Kunstfestes NEUSPEKTIVEN.

Der Ortsbeirat beschließt hierfür einstimmig Stadtteilmittel in Höhe von 426,88 €.

Punkt 20 Einwohnerfragestunde

Eine Anwohnerin (Rechtsanwältin) bittet um Auskunft, ob die Verwaltung Kenntnis von Drogengeschäften auf dem Goetheplatz habe und wie dies kontrolliert werde.

Dem Vorsitzenden ist bekannt, dass es solche Umschlagplätze geben soll. Die Stadt versuche mit viel Jugendarbeit und Streetworkern dem entgegenzuwirken.

Über die soziale Arbeit in diesem Bereich bittet auch der Vorsitzende um eine Stellungnahme der Verwaltung.

Ende der Sitzung: 19:50 Uhr

gez. Christoph Hand

.....

Vorsitz

gez. Oliver Kuhr

.....

Schriftführung